第一條：民主發展進程

1.

《基本法》第四十五條及第六十八條訂明，行政長官和立法會的產生辦法須根據香港的實際情況並按循序漸進的原則而規定。最終的目標是，行政長官由一個有廣泛代表性的提名委員會按民主程序提名後普選產生，而立法會全部議員也由普選產生。

2.

《基本法》第四十五條也訂明，行政長官的具體產生辦法由《基本法》附件一規定。有關規定如下 ─

(
行政長官由一個具有廣泛代表性的選舉委員會選出；
(
選舉委員會共有委員800人，由該附件第二條所訂明的4個界別人士組成。選舉委員會大部分委員由來自勞工、社會服務、宗教、專業、工商、金融及政治等界別的社團及功能組織選出。

3.

按照《基本法》及《行政長官選舉條例》(第569章)所規定，第二任行政長官已於二零零二年二月由800人的選舉委員選出。有關詳情載於下文第268至270段(公約第二十五條的部分)。

4.

《基本法》第六十八條訂明，立法會的具體產生辦法由《基本法》附件二規定。《基本法》附件二規定，立法會直選議席由第一屆立法會(一九九八年至二零零零年)佔三分之一(20席)增至第二屆(二零零零年至二零零四年)的百分之四十(24席)，再增至第三屆(二零零四年至二零零八年)的百分之五十(30席)。

5.

第二屆立法會選舉已在二零零零年九月舉行，當中24名議員根據《基本法》的規定由普選產生。有關詳情載於下文第272及273段(公約第二十五條的部分)。二零零三年七月，立法會制定了《2003年立法會(修訂)條例》，為二零零四年舉行的第三屆立法會選舉提供法律依據。條例訂明，第三屆立法會的直選議席增至30席(佔立法會所有議席的一半)。這規定已在《基本法》中訂明。
6.

此外，《基本法》附件一訂明，二零零七年以後各任行政長官的產生辦法如需修改，須經立法會全體議員三分之二多數通過，行政長官同意，並報全國人民代表大會常務委員會（全國人大常委會）批准。

7.

《基本法》附件二同樣容許在有需要的情況下對二零零七年以後的立法會產生辦法作出修改。有關修改須經立法會全體議員三分之二多數通過，行政長官同意，並報全國人大常委員會備案。

香港政制發展的檢討

8.

二零零四年一月七日，行政長官在施政報告中表明香港特區政府了解市民對未來政制發展的關注。行政長官承諾，在維護「一國兩制」及恪守《基本法》的基礎上，特區政府會積極推動香港的政制發展。他並宣布成立一個由政務司司長領導、包括律政司司長和政制事務局局長組成的政制發展專責小組，就《基本法》中有關政制發展的原則和法律程序作深入研究， 就此徵詢中央有關部門的意見，並聽取市民對有關問題的意見。專責小組在三月三十日發表有關法律程序問題的第一號報告，並在四月十五日發表有關原則問題的第二號報告。
9.

四月十五日，經徵詢行政會議的意見後，行政長官確認專責小組兩份報告的內容，並同意二零零七年行政長官和二零零八年立法會的產生辦法應予以修改，使香港的政制得以向前發展。行政長官遂根據全國人
大常委會於二零零四年四月六日對《基本法》附件有關條文通過的解釋
，向全國人大常委會提交報告，報請全國人大常委會依照《基本法》第四十五條和第六十八條的規定，根據特區的實際情況和循序漸進的原則，確定是否可以修改二零零七年行政長官及二零零八年立法會產生辦法。

10.
四月二十六日，全國人大常委會決定：


(a)
二零零七年香港特別行政區第三任行政長官的選舉，不實行由普選產生的辦法。二零零八年香港特別行政區第四屆立法會的選舉，不實行全部議員由普選產生的辦法，功能團體和分區直選產生的議員各佔半數的比例維持不變，立法會對法案、議案的表決程序維持不變。


(b)
在不違反本決定第一條的前提下，二零零七年香港特別行政區第三任行政長官的具體產生辦法和二零零八年香港特別行政區第四屆立法會的具體產生辦法，可按照香港《基本法》第四十五條、第六十八條的規定和附件一第七條、附件二第三條的規定作出符合循序漸進原則的適當修改。
11.
全國人大常委會在作出有關決定之前，已充份考慮了政制發展專責小組收集到的公眾意見。全國人大常委會並主動約見香港社會各界人士，聽取他們的意見。該決定是考慮了社會上有關民主步伐，香港實際情況和需要平衡不同界別利益各方面的不同意見後作出的。該決定亦明確了可修改的範圍。根據該決定，我們仍有空間對兩個選舉辦法作適當修改，以循序漸進地發展民主。

12.
因應《基本法》有關規定和全國人大常委會的決定，專責小組在二零零四年五月十一日發表第三號報告，羅列出二零零七年行政長官和二零零八年立法會產生辦法可考慮予以修改的地方。在擬備本報告的最後階段，專責小組正收集社會人士和團體的意見和具體方案。這項工作將繼續直至二零零四年八月三十一日為止。專責小組在整理收集得到的意見後，會再作進一步諮詢。

� 	二零零四年四月六日第十屆全國人民代表大會常務委員會第八次會議通過的〈全國人民代表大會常務委員會關於《中華人民共和國香港特別行政區基本法》附件一第七條和附件二第三條的解釋〉中規定： “…是否需要進行修改，香港特別行政區行政長官應向全國人民代表大會常務委員會提出報告，由全國人民代表大會常務委員會依照《中華人民共和國香港特別行政區基本法》第四十五條和第六十八條規定，根據香港特別行政區的實際情況和循序漸進的原則確定。…”
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