第二十五條：參與公眾生活的權利

267.

《基本法》第四章訂明了香港特區的政治體制。《基本法》第二十六條規定，香港特區的永久性居民依法享有選舉權和被選舉權。

行政長官選舉

268.

《基本法》訂明，行政長官在本地通過選舉或協商產生，由中央人民政府任命。一如本報告第2段有關公約第一條所述，行政長官的產生辦法由《基本法》附件一規定，其中規定行政長官須由一個具有廣泛代表性的選舉委員會，經一人一票無記名投票選出。二零零一年七月，立法會制定《行政長官選舉條例》（第569章），為有關的規定提供本地法律依據。

269.

選舉委員會由800名香港特區永久性居民組成，他們廣泛代表社會不同界別1。大部分委員是於二零零零年七月，在選舉管理委員會的監督下被選出。至於宗教界界別分組和選舉委員會的當然委員，則屬例外。宗教界界別分組的代表是透過提名產生，而選舉委員會的當然委員則為透過選舉產生的立法會議員及香港地區全國人大代表。

270.

在第二屆行政長官選舉的提名期結束時，董建華先生是唯一獲有效提名的候選人。因此，根據《行政長官選舉條例》的規定，董先生在二零零二年二月獲宣布當選。二零零二年三月，中央人民政府正式宣布任命董先生為第二任行政長官。

行政會議

271.

一如本報告第I部第9及10段所述，行政會議的職責是協助行政長官制定政策。《基本法》第五十五條訂明，行政會議的成員由行政長官從行政機關的主要官員、立法會議員和社會人士中委任。他們必須是香港特區永久性居民中的中國公民，無外國居留權。行政長官在作出重要決策、向立法會提交法案、制定附屬法規，或解散立法會前，均須徵詢行政會議的意見，但人事任免、紀律制裁、在緊急情況下採取的措施除外。行政長官如不採納行政會議多數成員的意見，須將具體理由記錄在案。
二零零零年立法會選舉
272.

第二屆立法會由60名議員組成，他們經由二零零零年九月十日舉行的選舉產生。選舉過程由選舉管理委員會監督，並按照《基本法》、本地法例及其附屬法例2中有關的規定進行。本報告第I部第14段詳述立法會的職權。

273.

一如《基本法》附件二所規定，香港特區第二屆立法會議員由以下方法產生 —


(a)
地方選區：24名議員通過比例代表制中的名單投票制，以普選方式直接選出。凡年滿18歲的香港特區永久性居民，均有資格登記成為選民和投票。全港約有310萬名(即68%)合資格人士已登記成為選民。超過133萬名登記選民在投票日投票，投票率為43.6%﹔

(b)
功能界別：30名議員由功能界別選舉產生。正如我們在首份報告第459(b)和461段回應論者的意見時所述，功能界別代表了重要和對香港有貢獻的經濟、社會和專業界別。


(c)
選舉委員會(請參考上文第269段)：6名議員由選舉委員會選出。

選舉制度

274.

一如一九九九年審議結論第12段所載，“委員會在完成審議第四次定期報告後所通過的審議結論第19段中指出，前立法局的選舉制度並不符合公約第二條第一段、第二十五條及二十六條的規定；委員會重申對此事的關注。另外，委員會對兩個臨時市政局即將解散也表示關注，因為在兩局解散後，香港特區居民參與公共事務的機會將會更少，而參與公共事務的權利，是受到公約第二十五條所保障的。香港特區應該重新考慮此事，並應採取所有必需的措施，維持和加強香港特區居民在公共事務上的民主代表性”。有本地論者也認同這些關注，我們會在下文各段回應這個問題。

275.

我們備悉委員會關注的事宜。不過，我們仍維持在首份報告第461段的看法，即委員會忽略了公約引伸適用於香港時就第二十五條所訂立的保留條文。我們仍然認為，現行的選舉制度切合香港情況，且沒有抵觸公約中任何適用於香港的條文。

276.

有論者提倡政制改革以促進民主發展。一如本報告第4段有關公約第一條所述，《基本法》訂明，立法會直選議席由第一屆立法會(一九九八年至二零零零年)的三分之一，增至第二屆(二零零零年至二零零四年)的百分之四十，再增至第三屆(二零零四年至二零零八年)的百分之五十。第二屆立法會已在二零零零年根據《基本法》的規定組成。作為第三屆立法會選舉法律依據的《2003年立法會(修訂)條例》也符合《基本法》的規定。該條例訂明，30個議席會由地方選區經普選產生，另外30席經功能界別產生。同樣地，行政長官的產生辦法也符合《基本法》的規定。

277.

有論者表示擔心全國人大常委會於二零零四年四月通過的解釋和決定削弱了「一國兩制」的原則和《基本法》第二條規定實行的高度自治。然而，正如《基本法》第二條所訂明，香港的高度自治是在中央的授權下行使的，而我們亦須從《中華人民共和國憲法》和《基本法》的角度去理解這點。在政制發展方面，兩份法律文件均已清楚訂明中央的權責，而全國人大常委會是在這些憲制特權的範圍內辦事。

278.

有論者亦表示擔心，因應全國人大常委會於四月二十六日通過的決定，普選不會在二零零七/零八年實現。普選是《基本法》訂下的最終目標，而這個最終目標亦獲得社會上的廣泛支持。然而，就達致這最終目標的步伐，社會上亦存有不同的意見。有些意見期望普選能在二零零七/零八年實現；另一些意見則主張較為謹慎的做法。在考慮過香港社會各界人士在這方面的不同意見，以及《基本法》第四十五和六十八條就「循序漸進」的原則和香港的「實際情況」的規定，全國人大常委會認為謹慎和按步就班地去處理政制發展是比較適當的做法。全國人大常委會的決定仍留下很多空間讓香港去改變二零零七/零八年的選舉辦法，使制度更具代表性。

立法會候選人的國籍規定

279.

請參閱本報告第320至322段(有關公約第二十七條的部分)。

區域組織檢討及解散兩個臨時市政局

280.

我們留意到委員會就解散兩個臨時市政局表示關注（見一九九九年審議結論第12段及本報告第274段）。我們不贊同解散兩個市政局後，香港特區居民參與公共事務的機會〔受到公約第二十五條所保障的權利〕將會更少。基於下述理由，我們認為改革是適時的，並且符合公眾利益，更是與公眾意見一致。

281.

在首份報告第472和473段所預告的檢討和諮詢的進行過程中，市民就政府在提供市政服務上出現職責分散的情況表示關注，市民也質疑是否有需要設置兩層區域組織。社會各界已達成普遍共識，認為提供市政服務的架構應予改革，以加強制定和施行政策方面的協調，以及增加提供服務的成本效益。

282.

為回應公眾的關注，我們決定成立一個新架構，以提供市政服務。在新架構下，由政府：


(a)
直接承擔所有關於食物安全和環境生的工作，以免再出現職責分散的情況；


(b)
另組架構，在文化、藝術、體育和康樂的範疇提供政策路向和服務。

隨兩個臨時市政局解散，市政服務重組的工作隨即展開，詳情已在本報告第I部第18及19段闡述。

283.

架構重整後，民選機構繼續參與提供市政服務的有關事宜。具體情況如下 —


(a)
立法會仍然審議提供市政服務的有關部門和機構的預算、政策綱領和新計劃，也負責審批大部分基本工程項目，以及市政服務和設施的費用和收費；


(b)
在區域層面上，區議會的角色比以往加強，資源較以往有所增加；


(c)
區議會監察區內提供環境生和康樂文化服務的情況；並獲撥額外經費，用以改善地區環境及托辦地區康樂文化活動。這些都是以往的兩個臨時市政局在區域層面上負責的工作；


(d)
區議會的主席和副主席成為相關地區管理委員會的成員，參與協調政府服務及制定區內事務的優先次序；


(e)
民選區議員的數目自一九九九年的第一屆區議會逐步增加。在該屆區議會選舉中，民選議員的數目比一九九七年區議會增加44人。在二零零三年十一月舉行的第二屆選舉中，相差之數增至54人。

284.

因此，解散兩個臨時市政局既沒有阻礙公眾參與公共事務，也沒有減低公眾在地區層面的代表性。我們會監察區域組織制度，以確保該制度能一如既往，回應社會不斷轉變的需要。此外，正如行政長官在二零零四年一月的施政報告中承諾，特區政府會在適當時候檢討區議會的職能和組成。

選舉管理委員會

285.

選舉管理委員會的組成、角色及職能已闡述於首份報告第463段。我們也在第464段述明採取的措施，以確保選舉過程的透明度。在二零零零年的選舉中，該等措施已付諸實行。

一九九九年及二零零三年區議會選舉

286.

第一屆區議會選舉已於一九九九年十一月二十八日舉行，整體投票率為35.8%。現有的18個區議會於二零零零年一月一日根據《區議會條例》(第547章)成立。香港特區劃分為390個選區，每區選出一名民選議員。區議會有27位當然議員，和最多102位委任議員。區議會的工作及職能在本報告第I部第15至16段已有說明。第二屆區議會選舉將於二零零三年十一月舉行，候選人分別在400個選區角逐議席，每個選區選出一名民選議員。第二屆區議會的任期由二零零四年一月一日開始。

問責制

287.

問責制於二零零二年七月一日實施，其中一個改變是引進委任司長和局長的新制度。問責制為政府引入一個新的管治制度，對香港的公共行政帶來根本的改變。

288.

過去，決策局局長由公務員出任。在新制度下，他們屬於政治任命官員。現時，一個由行政長官領導的政治任命主要官員班子就香港的管治向香港市民負責。這些主要官員的任期不得超越提名任命他們的行政長官的任期。公眾可清楚識別政府的政治班子和負責各政策範疇的個別主要官員，並可要求他們對施政的成敗和後果承擔責任。他們需要共同回應市民的訴求，面對眾壓力，確保各項政策符合市民的期望和香港的長遠利益。

289.

問責制帶來一些重要改變，具體情況如下–

(a)
擴闊了主要官員的人選範圍。今後，每一任的行政長官必須組成他或她的主要官員班子，在他或她的領導下共同承擔政治責任，服務香港市民。主要官員人選並不局限於公務員，只要是忠誠幹練、能勝任的，不論是否隸屬公務員隊伍，均有可能加入政府領導層。擁有政黨背景的人選也可在考慮之列。擴大人選範圍，不單會使香港的管治更具活力，也可讓各界人士有更多機會參與管理香港事務；


(b)
在政治任命主要官員和公務員的職務作出分野後，公務員可專注履行公務員的職責，無須如二零零二年七月一日前般承受政治壓力。屬公務員新職級的常任秘書長的委任，使香港公務員隊伍的專業、任人唯才、誠信和政治中立的傳統，得以更趨鞏固；


(c)
在問責制下，主要官員承擔政治責任。相對昔日以公務員出任主要官員的制度，他們即使犯錯，也須按照公務員的懲處制度處理，不可能由公務員承擔政治責任，現時的制度在管治上踏出重要一步。

290.

有論者認為在普選行政長官之後才推行問責制會比較適合。我們並不同意。雖然我們仍然未有全面普選的選舉制度，但香港的建制是十分開放和具高透明度的。我們有一個由選舉產生的立法會，以及自由運作的傳媒。問責制的設計就是要所有主要官員接受立法會、傳媒和公眾的監察。另一方面，《基本法》已訂立行政機關和立法機關互相制衡的機制；我們必須得到立法會的支持和合作，才可以將我們主要的財政或立法建議，付諸實行。

展望將來

291.

我們已檢討問責制實施一年的情況，並已向立法會政制事務委員會提交檢討報告。該委員會於二零零三年七月審議有關檢討結果的報告。報告認為，就整體而言，推行問責制是朝正軌踏出重要的一步。然而，我們清楚知道在實施首年，問責制的運作未能完全暢順；有些地方須進一步完善。有鑑於此，我們會改善現行收集民意和與公眾溝通的機制，務求加強與社會各界的溝通，確保我們所釐定的政策更能緊貼公眾的訴求。

政府諮詢委員會
292.

我們已在首份報告第74至75段和第474至476段闡述，諮詢及法定組織是香港政制的一個特色，現時情況仍然如此。這些組織就政府的政策提供意見、為政府與申訴人士排解糾紛，以及為公眾提供服務。目前，香港約有500個這類組織，法定組織約佔其中的44%。約有5 000名公眾人士擔任這些組織的成員。

293.

隨問責制的推行，我們承諾檢討這類組織的角色及職能。為此，政府在二零零三年四月發出諮詢文件，邀請公眾發表意見。在該份文件內，政府提出各項建議，其中包括：


(a)
在委任成員方面，應採取“用人唯才”的原則；


(b)
在委任成員方面，合適的男性和女性人選都應享有平等機會。我們已訂立基準，初步建議任何諮詢委員會的男性或女性成員所佔的比例，最低須為25%；

(c)
在作出委任時，須注意在性別、年齡、種族、殘疾、宗教、家庭狀況、性傾向及社會背景方面，應注意不得有任何歧視；


(d)
諮詢及法定組織的工作必須公開和具透明度，有關會議的議程和文件如非機密，應公開讓公眾索閱。各組織應盡量利用互聯網宣傳組織的工作。

294.

是次檢討分兩階段進行：


(a)
當我們為本報告定稿時，首階段的檢討正在進行。在這階段，我們已檢討現行的制度，目的是找出需要處理的事項和問題，並提出一套主導原則，以在第二階段進行更詳細的檢討；


(b)
在第二階段，個別決策局和部門會根據上文(a)段所建議的主導原則，研究其轄下的諮詢及法定組織的工作。

政府會於稍後公布兩階段的檢討結果，並向立法會報告。

鄉村選舉
295.

我們已在首份報告第71至73段闡述，新界鄉村選舉制度共有3層架構，第一層是村代表選舉。由村代表組成的27個鄉事委員會，是村選制度的第二層架構，鄉事委員會主席以一人一票方式選出，而各鄉事委員會主席和副主席是鄉議局的當然議員。一如前述，鄉議局是鄉村選舉制度的第三層架構。

296.

《香港人權法案》第一和第二十一條，以及《基本法》第二十五、第二十六和第三十九條均保證，不論男女，一概享有選舉權和被選舉
權3。此外，一如我們在首份報告第72段所述，根據《性別歧視條例》的規定，凡於選舉或其他選任方式中，女性未能與男性在平等的條款下參與，則所選出的村代表不會獲政府確認。
297.

終審法院在二零零零年十二月裁定，在決定是否承認個別村代表的資格時，政府須考慮有關的村代表選舉安排是否符合《香港人權法案條例》和《性別歧視條例》的規定。鑑於終審法院的裁決，政府認為有需要改革鄉村選舉制度，令選舉安排受法律規管。因此，立法會在二零零三年二月通過《村代表選舉條例》(第576章)，制定了公開、公平、公正的選舉安排。有關的安排符合《香港人權法案》和《性別歧視條例》的規定。

298.

新安排的主要內容如下–

(a)
所有村代表均由選舉產生；

(b)
原居鄉村和非原居鄉村，均須遵行新的選舉安排；

(c)
村代表的任期未來將為4年。但首屆村代表的任期屬過渡性質，由二零零三年十月一日起至二零零七年三月三十一日止；


(d)
村代表分為以下兩類–


(i)
“原居民”4代表：正如其名所示，他們代表自己鄉村的原居民，負責就該村的事務反映原居民的意見，以及處理一切與原居民的合法傳統權益及傳統生活方式有關的事務。原居民代表由該村的原居民及其配偶選出。原居鄉村的選民可以在該村或香港其他地方居住，甚至定居海外﹔


(ii)
“居民代表”：就“現有鄉村”5的事務代表該村居民反映意見。每條現有鄉村各有一名居民代表。居民代表不得處理任何與原居民的合法傳統權益有關的事務。“居民代表”由現有鄉村的居民(包括原居民及非原居民)選出，各現有鄉村開列在《村代表選舉條例》的附表1第2欄(見註5)。

不論是現有鄉村或原居鄉村，候選人只可在一條鄉村參選。選舉登記主任負責為每條鄉村編訂選民登記冊。

在鄉村選舉中投票的資格
299.

投票資格載於附件9。

二零零三年鄉村選舉

300.

在二零零三年的村代表選舉中，約有80 000人已登記為現有鄉村的選民，另78 000人已登記為原居鄉村的選民。在選舉中獲提名並確認的候選人共有1 640名，當中有930人自動當選，其餘710名須角逐合共361個村代表議席。這次選舉於二零零三年七月至八月舉行。此外，有189個村代表議席並未接獲提名。

女性參與鄉村選舉

301.

我們曾在首份報告第72及73段闡釋當時的鄉村選舉制度，以及我們是採用一人一票、男女享有同等投票權的方法選出村代表的政策。在當時(一九九八年年中)的693條鄉村中，尚有約30條未採用這個村選制度的政策。我們曾告知委員會，我們會繼續游說有關的鄉村。不過，隨《村代表選舉條例》生效，新的選舉安排已落實，並保障了男女享有平等選舉權利。

302.

在現有鄉村的80 000名登記選民中，女性約佔46%。在原居鄉村的78 000名登記選民中，女性也約佔48%。這情況令人鼓舞。在參選方面，女性候選人的比率明顯較小，只有25名女性參加居民代表選舉(佔所有候選人的3.57%)，另有4名女性參加原居民代表選舉(佔所有候選人的0.34%)。不過，鄉村選舉向來是傳統主導的活動，女性的實質參選已是明顯的進步，標誌這範疇踏入了新的紀元。

1	《基本法》附件一已訂明選舉委員會的人數、組成及職能。


2 	即《立法會條例》(第542章)、《選舉管理委員會條例》(第541章)、《選舉(舞弊及非法行為)條例》(第554章)。


3 	《香港人權法案》第一條規定，人人得同等享有《香港人權法案》所確認的一切權利；第二十一條也規定，永久性居民得無分區別而享有參與公眾生活的權利。《基本法》第二十五條訂明法律面前人人平等；第二十六條訂明永久性居民可依法享有選舉權和被選舉權；第三十九條則明文保障了《公民權利和政治權利國際公約》和《經濟、社會與文化權利的國際公約》各項適用於香港的有關規定繼續有效。


4 	根據《村代表選舉條例》(第576章)第2條，就一八九八年已存在的某原居鄉村(不論該村現時的村名是否與它在一八九八年時的村名相同)而言，“原居民”指：


	(i)	於一八九八年時是該村的居民的人；或


	(ii)	屬於第(i)節所述人士的父系後裔的人。


5 	《村代表選舉條例》第2條把“現有鄉村”定義為該條例附表1所載的鄉村。該附表指明該等鄉村的村名及劃出每村範圍的地圖的編號。基本上，現有鄉村是指在附表上標明的地點實際存在的鄉村。該村的居民可以是原居民、非原居民或兩者皆有。
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